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Demanda agregada e oferta agregada 2 
(aplicações) 

 
 
 

1 Política fiscal 
 
Os instrumentos principais da política fiscal são as compras do governo e os impostos. Ambos 
têm um efeito sobre a demanda agregada (DA). 

 
11 Eficicácia (em relação às mudanças de Yr) 
 
A eficácia da política fiscal (PF) depende da inclinação de oferta agregada (OA). 
 

PF extremamente eficaz PF parcialmente eficaz PF ineficaz 

Nível de preços 

DA1 
DA2 

Yr 

OA 

 

Nível de preços 

DA1 
DA2 

Yr 

OA 

 

Nível de preços 

DA1 
DA2 

Yr 

OA 

 
 
Yr = Produto Interno Bruto (PIB) real 

 
12 Ciclo econômico e política fiscal 
 

Política fiscal expansionista Política fiscal contracionista 

Yr DA1 

OA 

Pleno emprego 

DA2 

 
Yr DA2 

OA 

Plein emploi 

DA1 
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2 Política monetária 
 
A política monetária tem um efeito indireto em DA e Yr, ou seja, através do mecanismo da 
taxa de juros. Supõe-se que Yr deve ser aumentado para lutar contra uma recessão. 
 
Política monetária e DA: 
 

Oferta de moeda Demanda de investimento DA e Yr 

D 

Moeda 

O1 O2 

O = Oferta 
D = Demanda 

 

D 

Investimento 

 

Nível de preços 

DA1 
DA2 

Yr 

OA 

 

 
 

3 Políticas da oferta 
 
As políticas da oferta influem em OA e Yr, por exemplo, através de regulamentos e subsídios. 
 

Nível de preços 

Yr 

OA1 

OA2 

DA 
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4 Inflação 
 
A inflação pode ser causada por um deslocamento na curva de DA ou na curva de OA. 
 

Inflação de demanda Inflação de custos 

Yr DA1 

OA 

DA2 

 
Yr 

DA 

OA1 
OA2 

 
 
 

5 Estagflação 
 
A estagflação é uma combinação de inflação e recessão. Em conseqüência, o nível de preços 
aumenta e Yr diminui. 

Nível de preços 

Yr 

OA2 

OA1 

DA 

 
 
 

6 Crescimento econômico 
 
OA a longo prazo e DA se deslocam para a direita em caso de crescimento econômico: 
 

Yr 

OA1 OA2 

DA 
 

Para que a produção 
adicional seja absor-
vida pelo mercado em 
um nível de preços 
inalterado, também 
deve ocorrer uma 
mudança em DA. 

Yr 

OA1 OA2 

DA1 DA2 

 
 


